

Felvidéki Szemle.

(EPERJESI LAPOK)

Elfizetési árak: Egész évre 5 frt, felévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.
Hirdetési díj: Háromhatszós petit sor egyszeri hirdetése 5 kr. Többetörős hirdetés jutalomcsabbi. Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyit-tér minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör,” a „Bártfai közm. egyesület,” a „Sárosmegyei gazd. egyesület,” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Főutca 306

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak is.

E lap megjelen: szerdán és szombaton.

Mi a pánszlávizmus?

(B. H.) A pánszlávizmus alapja fajgyűlölet a magyarság ellen s tehát gyűlölete a magyar államnak. Módszere nézve mint néppárt viselkedik s izgat a hatóságok és az urak ellen. Eszközeire nézve lelkiismeretlen, ravasz és erőszakos, s igen ügyes, sokkal ügyesebb, mint a magyar állam. Husz évi alkotmányosságunk alatt a felvidéken annyira elterjedt, hogy aláaknáztatta társadalmilag az államot s osztózik vele a hatalomban. Immár elég erősnek érzi magát követelőleg lépni fel s az egyházi és a világi hatóságokat megtámadni. Be kell vallanunk, hogy a dunánineni ev. püspökválasztásnál a pánszláv párt egyelőre erősebbnek bizonyult a magyar államnál és a magyar pártnál, s győzelmet aratott. E győzelem nem lesz nevezetes következmények nélkül a magyar állam politikájában és a pánszlávokra nézve. Úgyanis a felrobbant akna a hamis fegyverszünetnek véget vetett, s a magyar államnak változtatnia kell politikáját; a passzivitást nem űzheti tovább, cselekvőleg kénytelen a pánszlávizmussal szembeszállni. A pánszlávok pedig, miután hadat üzentek a felvidéki magyarságnak és az állami tekintélynek, nem paktálhatnak többé a vármegyékkel és a kormányval, sem pedig az evang. egyházzal s ezek sem velők.

TÁRGYA.

A gyáva.

— Elbeszélés. —

Sajátságos és kegyetlen története van Deirieux Hektor barátomnak, a ki nagyon regényesnek látszik, pedig teljesen tudatában van ama tudományos föltedezéseknek, melyek az utóbbi években oly nagy haladást tettek. Barátom nevét nagyon jól ismerik mindnyájan, a kik ismerik a boulevard nevezet-ségeit. Igazi tehetséggel megáldott festő, kiváló kritikus, az egész dolgozó világban mindenütt tiszteletet szerzett, valamint ama körökben is, a melyeknek a párisi nem egyéb, mint gyönyörök és élvezetek hosszú sora. Hirneve, véle született finomsága és kifogástalan magaviselete megnyitotta előtte a társadalom legelőkelőbb osztályainak ajtáit.

Barátságunk régi; gyermekkori játszótársam és mondhatom, legjobb barátom volt. Mindazt az időt, melyet elszakíthattunk a tanulástól, együtt töltöttük el, rendszeresen találkoztunk a mindennapi mulatság mezején.

A bizalmas, barátságos összejövetelek, melyek egészen önkéntelenül tették bensővé viszonyunkat a mult télen hirtelen félbeszakadtak.

Pár nap mulva aggodalom váltotta föl esodálkozásomat, elhatároztam, hogy írok neki;

Le fognak számolni egymással. Hogy a pánszlávizmus ennyire elterjedt: oka a magyar állam, okai a magyar urak a felvidéken, mert egyik sem törődött vele, nem ápolták a népet és érdekeit s nem irtották a gazt. Mit törődtek kis és nagy uraink, országgyűlés és miniszterek azzal a néhány tót pap-pal és tanítóval, íróval és ügyvéddel, falusi jegyzővel és kisiparossal: ezek nem képezték szemökben tényezőt, míg végre megszokasodiak annyira, hogy kihúzzák az eladósodott földesurak lába alól a földet s kivesszik a választott tisztviselők szájából a kenyeret s azt mondják, miénk a föld, miénk a nép, miénk a pénz, miénk az intelligencia, legyen miénk a hatalom is. Oroszország áll hátunk mögött, tehát el vannak bizakodva.

Most az evangélikus püspökválasztás válságra vitte a dolgot s kitűnt a pánszláv párt meglepő tulereje a magyar párt fölött és a magyar állam kormányképtelensége és vármegyében, valamint a magyar földbirtokos uraknak tekintélyvesztettsége a nép közt, a hol laknak. Keserves ezt kimondani, de jó az igazat tudni. A magyarság a felvidéken tizenöt év alatt nem tért nyert, hanem talajt vesztett.

Mig nem késő, addig segítsünk rajta. A magyar állam emberelje meg magát végre-valahára s tegye meg ket-

de levelemre nem jött válasz. Elmentem Turin-utcai legény-lakására, az egyetlenre, melyet műtermen kívül tudtam, a hol különben csak ritkán volt található. Épen odamentemben találkoztam vele a Laflitte-utca és a boulevard sarkán.

Utjába álltam s elhallgatva bámulatam, a melyet látszólagos nagy zavarodottsága okozott. Kérdeztem, mi az oka hallgatásának és hirtelen eltűnésének. Dadogott; azt felelő, hogy sürgős megrendelése vannak, melyek követelik, hogy elzárkózzék s én is elhagytam, hogy ne növeljem még jobban zavarát, a nélkül, hogy behatoltam volna titkába.

Pár nap mult el, mikor örvendetes meglepetésemre, a Vaudvilleban, a „Hazugok” föllevenítésén észrevettem Deirieux Hektort, a ki alig hasonlított az egykori kitűnő gavalérhoz. A földszintről jött s én igyekeztem utolérni a nagy tömegben, midőn egyszerre csak eltűnt egy csoportban.

Alig tettem pár lépést feléje, nagy zajt hallottam. Miután ez lecsillapult okat tudakoltam s nagy meglepetésemre azt hallottam, hogy barátom minden látszólagos ok nélkül megütötte Guy de Chevenest, egy tökéletes gentlemant, a tarczairók egyik legtehetsége-sebbjét, a ki a vivő klubnak is nagyrabecsült tagja volt.

A premiére közönsége vállát vont. Ismerik ez a közönség az emberek erejét és gyöngeségét.

tős kötelességét: gondozza a népet hogy megnyerje bizalmát és szeretetét s hazafiságát ébressze, másfelől a vakmerőket, kik Magyarországot ellen izgatnak, sujtsa a törvény erejével s éreztesse velük hatalmának súlyát, hogy reménytelen legyen politikájuk.

H i r e k.

Lapunk barátainak boldog ünnepeket kívánunk!

Elhalasztott gyászünnepele. A Czékus István volt tiszavideki ev. egyházkerületi püspök emlékére rendezendő gyászünnepele pünkösöd másodnapjáról június havára halasztott el.

A fagyos szentek. Szervác, Pongrácz és Bonifác — a gazdáknak eme rémei — szép csendesen minden baj nélkül elvonultak. A vetésekben, gyümölcsökben kárt nem okoztak. Utánuk pláne derült, nyár derekával vetekedő meleg napok következtek, Zsófia, ő nagysága is kegyes volt az idén, a gazdak iránt. Hátra van még a morózus Orbán, mely az időjósok szerint az idén multjával ellenkezőleg hasonlóan kegyes nemtője lesz gazdáinknak.

Személyi hírek. Dr. Vályi János eperjesi gör. kath. püspök a főrendiház ülésére több napra Budapestre utazott. Krausz Ágost ezredes több heti szabadságra Bécsbe utazott.

Királyi adomány. Ó felsége a király a sztakesin-rosztokai gör. kath. hitközségnek iskolaépítési czélokra 100 frtot adományozott.

Az eperjesi kir. törvényszék f. é. május hó 27-én a Gyurik Mihály ellen emberölés s a Feczkanycs Gábor s társai ellen súlyos testi sértés miatt indított bűnügyekben tart végtárgyalást.

— Deirieux! Ez a nápiez! . . . Fel fogják nyársalni.

Hiába kerestem barátomat. Klubunkban sem találtam őt. Vártam rá reggelig, míg az utolsó baccarat-játszó is eltávozott; azt hívték, hogy a körben fog segédek keresni.

Elmentem ismét Turin-utcai lakására, a hol a házmester értesített, hogy Deirieux már egy órával előbb elutazott, a nélkül, hogy megmondta volna, hova küldjék utána leveleit.

Három nappal később Guy de Chevenes hírlapjában, a Rabelaisban következő újdonságot olvastam:

„A jelen voltak emlékeznek még arra a botrányos jelenetre, mely az ujonnan betanított „Hazugok” első előadásán az előcsarnokban folyt le. Deirieux, a ki a támadás felelősége terhel, egyszerűen nyom nélkül elűnt s kivonta magát minősíthetetlen sértésének felelősége alól. Guy de Chevenes, tisztelt munkatársunk hiába küldte hozzája segédeit. Nincs Deirieux. Elrepült, elűnt a becsületbeli ügy befejezése elől. Kevéssé valószínű, hogy Guy de Chevenes ur részesíteni fogja azt az urat a megérdemelt fejtetésben; de a közvélemény ítélete el fog hatolni a gyáva szökevényhez, rejtekhelyére, a hová okán visszavonult.”

Ez az újdonság mintha szívemet szakította volna ketté. Jobban ismertem Deirieux, hogy sem képesnek hittem volna a gyavaságra,

Czellővészet. F. hó 24-én azaz szombaton az Eperjesen állomásozó katonaság czellővészetet tart.

Rendőri hírek. Lefoglalt gyűrtű. Az eperjesi rendőrkapitányság egy Eperjesre eladás végett behozott veresköves gyűrtűt lefoglalt, mivel eredetét gyanusnak találta. — Kvasni Mihály körösfői lakos, mivel igazolvány nélkül rakáskozott, 4 frt-ig megbírságot tartott.

Majális. Az eperjesi pénzügyigazgatóságnál alkalmazott pénzügyi tisztviselők f. hó 20-án a borkúti erdőbe kirándulást vulgo: majális rendeztek. A czigányzenével fűszerezett mulatság, melynek az idő is kedvezett, a lehető legkedélyesebben folyt le.

Talált női felöltő. Az eperjesi rendőrkapitányi hivatalban egy selyem és csipkéből készült női mantilla van letéve, mely f. hó 17-ről 18-ikára forduló éjjel a város főutczáján találtatott. Tulajdonosa a hivatalban átveheti.

Confirmationális ünnepély volt a bártfai ág. ev. templomban f. hó 15-én melyen a magyar-német egyház 14 gyermeke tette le a hitfogadalmat s részesült először az urvacsora szentségében. Az ünnepélyre a templom belseje fenyőgaly és virággal ékesen volt díszítve s az evangélikus tüzoltók 16 tagu szakasza is megjelent teljes díszben az ünnepély emeléséhez. Az ünnepély iránt általános volt az érdeklődés, mert igen sok más vallásút is láttunk a templomban. A gyermekekkel a hitközség előtt megtartott rövid vizsga után következett a kézadási fogadalom letétele, mely alkalommal Francz Vilmos lelkész egyszerű, a gyermekek által is megérthetett, de remek szavakkal vette át az új egyháztagok fogadalmát. Különösen megható volt, s magát a lelkézt is mélyen megindították azon szép, szívből érzett szavak és jó tanácsokkal vegyült áldások, melyeket egy szegény apa tanítványán árva fiúhoz intézett; az egész gyülekezet könnyelt szemmel és mélyen megindulva hallgatta a szeretetteljes szavakat, melyekkel a lelkiatya és oktató életutjára bocsátá tanítványát. Az urvacsora kiosztása után a szép ünnepély 1 óra körül delben véget ért.

Rendkívüli érdekes kirándulás. A bécs-berlin-hamburgi kirándulás ötven tagu rendező bizottsága már véglegesen megállapította az utazás programját. E szerint a kirándulás tizenegy napig tart. Julius 10-én indulnak Budapestről külön vonattal, Bécsben két napot, Berlinben három, Hamburgban két napot töltenek. Egy nap esik Potsdamra, a többi idő utazásra. Megjegyzendő lévén, hogy éjjeli utazás nem lesz. Hamburgban, a 11-ik napon véget ér a kirándulás. A kik akarnak innét

mely az élet bizonyos körülményei közt egy-értelmű az erkölcsi öngyilkossággal.

Nem tartottam lehetségesnek, hogy kivonná magát a becsületbeli kötelesség alól, s meg voltam győződve, hogy vagy hirtelen örvültséggel, vagy áthatolhatatlan titokzatossággal van dolgunk.

A botrány nagy volt; sokat beszéltek okáról, melyet senki sem tudott bizonyosan; végre másról beszéltek az ismerősök, én magam is csak ritkán gondoltam Deirieuxre, midőn egyszer csak levelet kapok, a melynek borítékán megismerem az ő kezevonását.

Hektor a Saint-Jean-de-Dieu kórházból irt, kért, hogy keressem föl azonnal és becsületomat esdől, hogy ilyen sürgőseleg szólít magához. Egy óra múlva ott voltam már a beteg, jobban mondva, haldokló ágyánál. De félholtan is meggyónhatá, hogy mért játszott a becsületességgel, a melyben kegyetlenül elvesztette a játszmát.

II.

Ismersz jól, tudod, milyen vig életet éltem éveken át. Soha sem bántott az unalom, a túlteltség.

E télen egyik este, midőn fogadó napja volt az orosz követségnek, abban a szerencsében részesültem, hogy egy barátom bemutatott G. Mártha hercegnőnek, egy kaukázusi ur hölgynek, a ki jeles ismerője a francia irodalomnak és művészetnek. A hercegnő mindinkább bizalmasabb jellegű lón; végre

ámehetnek a közeli Helgolandban vagy más tengeri fűrdőbe. Rézt vehetnek a rendezőség által szervezendő dán és svédországi folytatóságos s igen olcsó kirándulásban, vagy visszafordulva utaznak haza Dresdán, Prágán, Brünnon keresztül, kitérést téve Karlsbadba s Marienbadba. A jegy másfél hónapig lesz érvényes. A kirándulás részvételi díja 85 frt, melyben másodosztályu utazás Budapesttől Hamburgig és vissza, továbbá 11 napi első rangu hoteli lakás van értve. A kirándulás zártkörű, csakis meghívottak vehetnek részt. Kik meghívóra igényt tartanak, azért szerkesztőségünkhez is fordulhatnak. Részletes felvilágosítás különben Dolnay Gyulánál szerkezhető (Budapest, kecskeméti-u. 13.). A kirándulásra nők és családtagok is vehetnek részt. A résztvevők száma korlátolt, miért is czélszerű a díjat mielőbb beszovaltatni. A kirándulókat úgy Bécsben mint Berlinben és Hamburgban ünnepélyesen fogadják. Mindennél külön fogadó és kalauzoló bizottságok alakultak. Sőt a kik Stokholmig elmennek, ott is szép fogadatra fognak találni, sikerült a rendezőbizottságnak e távoli ponton is tekintélyes összeköttetéseket szerezni. Bécsben Spiegl Edgár hírneves napilap szerkesztő s a Concordia írói-kör elnöke áll a mozgalom élén. Itt rendszeres kalauzolás mellett megtekintik a kirándulók a gazdasági kiállítását és a város nevezetességeit. Lesz ünnepélyes fogadtatás is. Berlinben az ottani magyar egyesület, és Lindau Pál hírneves német író által szervezett német fogadó-bizottság munkálkodik vállvetve, hogy a berlini művészi tanulságosabb és minél kellemesebb legyen. Hamburgban pedig az ottani osztrák magyar-egyesület a kirándulók érdekében. Szóval az ötven tagu rendezőbizottság minden intézkedést megtett, hogy a kirándulás fényesen sikerüljön, mihez nagymértékben fog hozzájárulni azon körülmény is, hogy a rendezőség egyik tagja már előzetesen kint töltött három hetet, s Berlinben mindeneket elintéztet és előkészített. Az ötven tagu rendezőbizottságban vannak képviselők minden pártból, vannak hírlapírók a budapesti összes nagy lapoktól továbbá tanácsosok a belvárosi tisztviselők, ügyvédek s egyéb előkelő állású férfiak egészítik ki a bizottságot garantiót nyújtva a kirándulás magas színvonalaira. Kik részt akarnak venni és igen érdekes zártkörű kirándulásra és meghívóra igényt tartanak, de tévedésből még nem kaptak, annak kieszközöléséért, mint fent jeleztük szerkesztőségünkhez is fordulhatnak; a budapesti rendezőbizottság által, módunkban áll külön-megbízókat küldetni.

Állategészségügyi szemlét tartott Bártfán a Pozsonyban állomásozó állat-törzsorvos az eperjesi állami állatorvos kíséretében e hó

már nem is volt olyan veszélytelen egy ép oly szép, mint heves véru nővel szemben, a kiből megtestesült a keleti költészet minden ragyogása.

Nem bírtam eszemmel, mikor elhagytam a követségi palotát. Tudod, hogy az asszonyokat illetőleg nem vagyok tapasztalatlan unjonc; nem vettem magamat oda sem a pénzrel való hódításnak, a mi hamar blazirtá teszi az embert, sem egyéb titokzatos hütlenségeknek. De a hercegnőnek valóban isteni szépsége, hasonlíthatatlan bájja teljesen megzavart. Nem az a villámütés volt ez, a mit a regényírók mesélnek, hanem még veszedelmesebb; a nyugodt és biztos hódítás, mely teljesen a szép asszony rabjává tett a kinek látszólagos hidegsége alatt kétségkívül mély szenvedély lappangott.

A véletlenség újra összehozott a hercegnővel, még pedig másnap, Berteuilles grófné termeiben. A tété-á-tété ismét megkezdődött, még veszedelmesebben, annyira, mintha kivülünk senki más nem lett volna ott.

A viszontlátás alkalmi szaporodtak, még pedig kölcsönös megegyezéssel, s idővel már elváhatatlan kísérője lettem ennek a veszedelmes kacérnak, a nélkül, hogy több lettem volna, mint barátainak egyike. Itt egy kicsit megelégedtem magamtól s vágyamtól sarkalva közeledni akartam hozzája, miudig nevetve sikeledni kiartam hozzája, s ha igyekeztem haragudni és visszaférni munkám-

19-én, mely alkalommal az összes marhaállomány megvizsgáltatott. A vizsgálat legnagyobb meglepedéseket eredményezett s igen dicsérték a városnak különösen szép szarvasmarha állományát s kellemesen lepte meg őket az istállók tiszta és egészséges rendben tartása.

Palugyay Gusztáv az eperjesi kir. törvénytörvények elnöke f. hó 18-án Bártfára érkezett és másnap a kir. járásbírószágot hivatalosan megvizsgálta. Bártfára, ha jól értesültünk, Svidnikre távozott hasonló czállal.

A mákvirágok. A bártfai kalvária-búcsú alkalmával néhány vásott 12—15 éves fiú arra vetemedett, hogy a nép által a státiókba dobott pénzt kiszedegettek és a zsidónál elpálínkálták. A korán érő akasztóvirágok ügye átadatott a bíróság s az egyik közülök, ki pláne gymnaszta, valószínűleg az összes hazai tanintézetekből ki lesz zárva.

Közygyűlés. Bártfa város képviselő testülete május hó 16-án tartott közygyűlésében a következő tárgyak inteztetek el: 1. Vármegyei alispán intézvénye Gefferth Menyhért kinevezett rendőrkapitány feleskettése tárgyában. A kapitány a hivatalos esküt leteszi mit a közygyűlés eljenzéssel fogad s a beiktatott kapitányt a közygyűlés tagjai melegen üdvözlök. 2. A fűrdő biztos megválasztása. Egy hangulag Grünwald Ágoston II. tanácsnok választatik meg. (A választás után elkésletten érkezett képviselők közül egyetanhelyi, u halljuk, felebbezéssel akarja megtámadni e választást, a mi csaknem hihetetlen, mert a 3-adizben megválasztott fűrdőbiztos felette nagy érdemeket szerzett a fűrdő anyagi viszonyainak emelése körül). 3. Klinkovszky József elhalozott v. képviselő helyére Markup Nádor póttag választatik meg. 4. Főispán intézvénye a Bedeczky féle fűrészek esontuliszt malommá átalakítása tárgyában követendő eljárásra vonatkozólag. A fűrészek a jelzett czéllra való átengedésére árverés fog hirdettetni. 5. A f. vólyai birtok eladása — a multgu. belügyminisztérium által jóváhagyatott ugyszintén 6. a Gagyovszky Józseftől cserébe átveendő szántóföldre nézve hozott határozat is. 7. A fűrdőbeli építkezésekre való házhelyek átengedése tárgyában hozott határozat a közbevetett felebbezés daczára, a multgu. belügyminisztérium által jóváhagyatik. 8. Az 1890. évi közköltség előirányzat helybenhagyatik a vmegyei trhatóság által, valamint 9. 1 fűrdő szabály rendelet. 10. A faeladásra hozott határozat, 11. a helypénzszabási jogbérbeadása és 12. a tűzrendészeti szabályrendelet véglegesen jóváhagyatnak. 13. Belügyministeri rendelet a zárszámadások és költségvetések felterjesztése ügyében foganatosítani határozatik. 14. A városi kisgymnasium ügyében ki-

hoz, mint egyedüli szórakoztatóhoz, irt néhány engesztelő sort, hogy nem lehet meg nélkülém s én rohantam hozzája. S ha mégis erőt vettem magamon s nem meutem el hozzája, ugy tudta intezni dolgát, hogy mindig találkozott velem a társaságban, vagy színházban, hangversenyen.

Örültégemben már nem tartottam szem előtt a világ ama képmutatásait, a melyekkel a szenvedély titkát szokták rejtegetni. Sürgöttem, kértem, adja át magát nekem; de ő mindig csak enyelget, tréfált, nevetett. Végre egy este tea után, midőn melegebben, mint valaha, festém le gyötrelmemet, a melyet marcangoló szerelmem okoz, végre zavarodottan így szólt:

— Ön nagyon sokat kér barátom, mindent; nemde? Mivel, hogy térdénállva kér, a vágytól reszkető hangon, könyes szemmel, jól van tehát... De mit adhat cserébe ilyen áldozatért? Oh tudom. Önök férfiak odaigérik vérüket, életüket. Szép előny nekünk! De hát életüket vajjon nem koczkáztatják-e minduntalan csekély ok miatt, egy látszólagos sértésért, mely a türelmetlenség pillanatában történt?

— Ön azt mondja, hogy életünk semmi. Pedig nagyobb nem áldozhatunk. Amde, ha tud nagyobb áldozatot, szóljon, s én emgedelmeskedni fogok.

— Akarja? Legyen. Annak az embernek, a ki birni óhajt, teljesen az enyémnek kell lennie, szakítson tehát a világgal akképen,

dolgozott emlékirat a magas kormányhoz felterjesztetni határoztatik. 15. A Kosvicsky féle alapító levél kiegészítve újból felterjesztetni rendeltetik. 16. Az 1890 évi árvapénztári mérleg jóváhagyatik. 17—21. Jelentékelenebb ügyek. 22. A fürdőbeli Kernol villa kertje a város által visszavétetni és a sétátér kibővítésére fordítottatni határoztatik. A közgyűlés nagy örömmel fogadta e határozatot melynek keresztülvitelével egy régi óhaja a fősetány megnagyobbítása, teljesül. 23—27. Apróbb ügyek, kérvények.

Majális és családi ünnepélyek. A szép május és június hónapokban, mikor a természet tavaszi tolettjét befejezi, az ember kedélye is vigabb, elevebb lesz. Míg télen azért keresik a vigalmakat, hogy a nyomott kedélyt felrissítsék, addig tavasszal az emelkedettebb hangulatnak enged az ember. Ilyenkor majálisokat, júniálisokat és családi ünnepélyeket rendeznek, az ember fiatalabbnak erősebbnek éri magát és élvezni akarja az életet. E reflexiók két fölötté érdekes árjegyzék lapoztatása közben jutnak eszünkbe. Ezek Bisenius árjegyzékei (Bács, Singerstrasse 11) kinek Ausztria Magyarországon disztési és kivilágítási tárgyakban a legelső raktára van. Ugy a szabadban, mint zárt helyiségben rendezendő mulatságok számára rengeteg sok érdekes tárgy van itt felsorolva. Tanczjelvények, női ajándékok, durranó bonbonok tréfás tartalommal, hatásos világitások táncztermek számára, szalon-lángok, kivilágítási lámpák, lampionok, fáklyák és szelgyertyák, minden színű magnesium-fáklyák, teremdisztési tárgyak esetleg egész színpadok, melyeket Bisenius kölcsönképen is szállít; továbbá alszakallak, álhajak és jelmezek, a legolcsóbb árakon; szövet-draperiák, czimerpaizsok, transparentek, zászlók és lobogók minden nagyságban, Villamos világitó készülékek; kisebb tűzijátékok termek és nagyobbak a szabadban való használatra 40-től 108 darabig, 6-tól 100 frt. Betűs tűzijáték alkalmi ünnepélyekre, rakéták, vízi tűzijáték, tréfás léghajók, melyek komikus alakokat képeznek dij-disztések lövész és sport-ünnepélyekre stb. Ki tudná mindazt elszámolni? Mindazonoknak: ugy magánosoknak, mint testületeknek, egyleteknek, iskoláknak stb., melyek valami tavaszi, nyári vagy családi ünnepélyt rendezni akarnak, azt tanácsoljuk hozassák meg maguknak Biseniustól a két érdekes árjegyzéket, melyeket ingyen megkaphatnak.

A tiszaei év. püspök beiktatása tudvalevőleg e hó 28-án lesz Miskolczon Szeberényi püspök, Prónay Dezső báró, Péchy Tamás és más evang. egyházi és világi notabilitások jelenlétében. A felvitást Karsay Győri püspök végzi. Az egyházi szertartás

hogy kövessen el olyan cselekményt, mely szétvári az ugynevezett társadalmi törvényeket. Ezennel paratlan szenvedélyről tenne bizonyosságot, s akkor ő parancsolna nekem, s nem könyörögne, mint most én, s uram lenne, a helyett, hogy kegyemnek morzsáit ért koldul.

Még sokáig beszélt s bármily szörnyűnek tetszettek is tév-eszméi, ez imádatos ajkáról egész elragadással hallgattam, a nélkül, hogy vitáztam, vagy magamat védtem volna. Most nem rólam volt többé szó, hanem lelkiismeretéről, becsületemről, férfiúi erélyemről, melyet ez az ördögi lelkű nő lassan-lassan megsemmisített. . . . Esméletlenül rohantam a Vaudvillebe. A többit tudod. Egész Páris tudja. És meghalok miatta. . . . De mégis, ha józanul emlékszem arra a végzetes estére, mentől többet gondolkozom, annál inkább meggyőződöm, hogy nem én voltam az, a ki azt a neveléses szerepet játszotta, nem én sértettem, nem én ütöttem; hanem annak az asszonynak lelke szállt belém s teljesen uralmába hajtotta akaratomat. Rendkívüli dolgok mondok most neked. És mégis megfoghatónak fogod tartani, mert ismersz, tudod, hogy sohasem hátráltam meg becsületbeli ügy elől; gyávaság sohasem volt tulajdonságom, ép oly kevéssé, a mily hihetetlen a lény megkettőzése, egy más jellemnek az ember lelkébe való átszivárgása.

Tudod, hogy el-zöktem, s mint sértegetett ezután a lapban az az ember, a ki ok nél-

után Z-lenka püspök a küldöttségek tisztelgését fogadja, 2 óraker diszbed lesz és délután a népkertben majális tartanak.

Az eperjesi szövögyár ügyében f. hó 23-án azaz tegnap az alispán elnöklété alatt ujjlag értekezlet tartatott. Annak idejében megemlékeztünk arról a mozgalomról, mely a szövészeti ipar nagyobb mérvű kifejlesztése céljából Eperjesen megindult. A terv az volt, hogy az eperjesi szövögyárt részvénytársaság vegye át, s a tegnapi értekezletnek az e feletti határozás volt célja. Az értekezlet megállapodásáról lapunk jövő számában referálunk.

Vásár. A bártfai májusi kirakó vásár fellette élénken és szép idő mellett folyt le. Az idő igen szép lévén, még a távolabb vidék is besereglett s így mondhatni, hogy igen jól sikerült. Apróbb lopások és néhány zsebmetszést leszámítva, mi sem zavarta az adásvétel élénkségét. A sertésvásár is igen élénk volt s csupán Lengyelországba hajtottak el 73 drb hizott disznót, melyek ára 25—40 frt közt váltakozott.

Az eperjesi legényegylet a következő felhívást bocsátja közre: Eperjes városa jóakarattal s közönségéhez és kebelbeli minden rendű testületekhez. A vonzó példák nyomán városunkban létre hozni szándékolt „Kath. Legényegylet” ügyében öntudatosan fáradozó kezdeményezők, és a hozzájuk önként csatlakozott iparos-mesterek értekezleteiből felkért s illetve kiküldött alólírott ideiglenes végrehajtó bizottság, midőn az eléje terjesztett gyűjtő-ívekből örömmel konstatalja, hogy szám szerint 160-ra rug azon rendes és pártoló tagok száma, kik az iparos ifjúság vallás erkölcsi, önművelődési, társadalmi és hazafias képzésének eszközésére és lehető segélyezésére vállalkulónbség nélkül gyorsan sorakoztak; ugyanakkor teljes tudatában annak, hogy az iparos-osztály ilyen sorakozás által nem talál izolált különállást, hanem az idő intő jeleiből kifolyólag épen a városi közönség védszárnyai alatt óhajta megalapítani jövőjére is üdvösen kiható művelődési otthonát; ugyanazért ezen szempontok által vezérelve és feladatának egész nagyságát átérve a bizottság, addig is, míg az egyesületi alapszabályok helyi viszonyainknak megfelelő tervezetét előkészítendő, jótékonyan támogató szives csatlakozásra előzékenyen kerjük a városi nagyérdemű közönséget, — úgy a t. cz. testületeket, mint egyedekeket, — jelesül: kik a szellemi és anyagi javak bővebb osztalékának szerencsés részei, miszerint követvén a jámbor Tóbiás szép példáját: „amint lehet, legyenek irgalmasak. Ha sokjuk van, (csatlakozván) adjanak bőven; ha kevés, igyekezzenek keveset is örömet adni,“ ezen közérdekű egyesület biztató megalapítása s

kül bántottam. De azt nem tudod, milyen lázas izgatottsággal vártam becselenségemnek eme nyilvános bizonyítékát.

Midőn kezemben volt a visszavonhatatlan bizonyíték, érvényesíteni akartam jogomat a hercegnőnél. Gyermekes örömmel szaladtam lakására. A hazmester utamat állotta s azt mondta, hogy a hercegnő Nizzába utazott. Én utána utaztam, meg levén győződve, hogy Márta azért utazott el, hogy annál háborihatalanabban adhassa meg a jutalmat.

És mit mondjak? Valóban várt. Oszinte szerelem volt-e, vagy szánalom azou ember iránt, a ki becselenné tett, vagy az ünnepélyes ígérlet hű beváltása? A mint eléje adtam annak bizonyítékát, hogy ime, kész voltam becselenné lenni miatta, teljesen az enyém lett, s mi csak egymásért éltünk ezentul.

Néhány hét teit el boldogan, a nélkül, hogy erkölcsi szégyent vagy szemrehányást éreztem volna gyalázatos szereplésem miatt. Nizza környékén egy nyaralót béreltem s Márta a legszenvedélyesebb szerető, a legimádatóbb vigasztaló lón.

Mellette hozzászóltam a szégyenhez. És ki tudja, meddig tart az a szörnyű viszony, ha nem történik egy esemény, a mi bár szükséges volt, hogy fölébresszen, mégis halálotam okozza.

A pénz kezdett fogyni, a mit hamarjában Párisból hoztam, végére járt. Azt mondam

fentartásához. Ideiktatjuk a mindenkinek hozzájárulás részletes módozatait: A tervezett alapszabályokban védnöki minőséget nyernek s egyleti oklevéllel, illetve tiszteleti tagsággal kitüntetendők lesznek: a) azon egyesület alapítók, kik az egylet javára 30 frttól fölfelé számított tetszés szerinti tőkét akár egyszeri lefizetéssel, akár 5% kamatos 3 évi törlesztéssel biztosítanak; és b) azok, kik 10 éven át az egyleti költségirányzat fedezéséhez évi legalább 3 frttal járulnak. Pártoló tagok számába jönnek, választmányi tagsági és egyéb előnyökkel: a) azon egyházi és világi szaktérfiak, kik az egylet céljait évről-évre szellemi vagy anyagi jelentősebb támogatással burgón elősegítik, és b) azon iparosok és más jötevők, kik az egyleti pénztárt évi 2 frttal folyton segélyezik. Segélyező tagok pedig, kik az egylet javára bár csekélyebb adománnyal tetszés szerinti időközökben járulnak. Végre rendes tagok az egyesületbe belépett iparos-segédék, előírt jog-kötelezettséggel. Alapító-, pártoló- és segélyező tagsági szives előjegyzéseket f. május hó végeig köszönettel elfogad a végrehajtó bizottság alólírott ideigl. elnöksége; ezen kívül most és azontul is, egész a szervezkedés idejéig, imént részletezett minőségű tagsági jelentkezések készítésén elfogadtatnak és a bizottság által kiadott rovatos ívekre jegyezhetők: a vármegyei kir. tanfelügyelőség irodájában, Kovaloczy Kornél kanonok g. kath. plébános úrnál, Kőseb Árpád úr nyomdaüzleti- és városi r. kath. plébánia iroda helyiségében. Rendes- és pártoló tagsági előjegyzések pedig tovább is a kezdeményező iktartóknál felvétetnek. Midőn az iparos-osztály közművelődésének és polgári állása jövőjének hatályos előbbreviteléről van szó, ez alólírottak sok üres szó helyett csakis annál több tömörülten nyilvánuló jó tettek által véljük elérhetni. Jelszavunk tehát: előre! egyesült erővel! és „Isten áldd meg a tisztes ipart!“ Eperjesen, 1890. május hó 18-an. Az ideiglenes végrehajtó bizottság: Dr. Fűzy Béla, kir. tanfelügyelő, ideiglenes világi elnök. Pietényi Endre, apát, főesp.-plébános, ideiglenes egyházi elnök. Kovaloczy Kornél, g. kath. kanonok, plébános. Kazinczy Manó, Schwarz József. Woloszinovits János, Zbovorszky Antal, Vozár János, Szuszán Péter, Tichy Ákos, ideiglenes bizotts. jegyző.

Sárosszegye gazdáinak figyelmébe. A vármegyei gazdasági egyesület az állattenyésztés emelése körül nyert megbízatásához képest ténykedését a f. évben már is megkezdte, miután azonban az eddig oda közvetlenül beérkezett tenyészbika számszági bejelentések oly csekély számúak, hogy azok a szóban forgó czala érdekében legkevésbé sem tekinthetők kielégítőeknek, mert

Mártának, hogy néhány órára üzleti ügyben be kell mennem Nizzába. És valóban úgy volt, mert sürgönyözni akartam bankároimnak, hogy nyisson hitelt Nizzában. Korán reggel mentem, hogy ne találkozzam semmi ismerőssel. Tíz óra volt, a táviróhivatalban nem jártak még sürgönyfeladók, a hivatalnok tehát azonnal elküldte az én táviratomat. De még be kellett várnom a választ. Ez idő alatt a külvárosokba mentem sétálni.

De ez az óvatosság is végzetessé vált szám nézve. Eppen vissza akartam térni a táviróhivatalba, mikor az egyik külvárosi utcában megpillantottam Trameryt nevével. Ismered Trameryt? Nem hiszem. Nem tartozik a jó festők közé s becsvágya sem sarkalja többre, mint arra, hogy derék polgárok arczépeiből megkeresse azt, a mi a konyhára kell. Kevéssel kalandom előtt nőszült meg s engem kért föl egyik tanunak.

Mit csinált Nizzában nevével? Bizonyára nászuton volt. Üdvözölni akartam őket, midőn láttam, hogy ugyanabban a pillanatban minden összebeszélés nélkül megfordultak.

Már eltűntek egy ház mögött, mikor ki birtam magamat ragadni e látomány káprázatából, de csak támolyogva birtam odább menni. Ők már az utca utolsó végén voltak.

Szemem könybe lábadt. Életemet adtam volna oda, ha rátalállok Trameryre és megmagyarázatok neki mind-ent. De mit mondtam volna neki? Nem voltam megbecsülve, ép úgy, mint többi társaim

ugy az egyes magánbirtokosok mint községek is legnagyobb részt nélkülözik a megfelelő számú s alkalmas tenyésztőanyagot s másrészt a községek leg többjében tenyésztésre alkalmas tenyész igazolvány nélküli korcs bikák vannak használatban, a vármegye alispánja e végből felhívta a b. járásfőszolgabíráit, hogy mindenikük saját hatáskörében alantás közegei útján oda hatni igyekezzenek, miszerint a gazdaközönség a saját érdekében ezen kérdés nagyhord ereje felől kellő módon felvilágosítsák s buzdítsák arra nézve, hogy ugy a saját mint a vidék állatállományát a gazdasági egyesület közvetítése mellett beszerzendő tenyész apa állatok igénybe vételével fejleszteni és nevesíteni igyekezzenek, — s hogy az okszerű állattenyésztés emelése érdekében alkotott vármegyei szabályrendeletnek teljes érvény szerzettségéért a gazdasági egyesület feltételei oly kedvezményesek, miszerint a tenyész bikák beszerzése csak alig érezhető kiadást okoz az egyeseknek, mert az egyesület a tenyész bikákat az előállítási ár 75 százalékaért engedti át, s a vetelár 4. negyedévi részletik is könnyű módon, tenyész állat birtokába juthat. A tenyésztésre nem alkalmas s nagy mértékben elterjedt korcs apa állatok a tenyésztéstől büntetés terhe mellett eltávolítását s a mutatózó hiányt az egyesület útján szerzendő be. — Az elmúlt évi takarmány hiány miatt fenőllott méltányossági tekintet a községekkel szemben most már teljesen megszűnt, mert az idej kedvező természeti kihatások s a mezeli gyors fejlődés a tenyész bikák megfelelő jó eltartását immár veszélyen kívül helyezik. Végül megjegyeztetik, hogy a gazdasági egyesületünk tenyész bikák bevásárlásának a megyénkbeli tenyésztőknek elsőbbségét kíván nyújtani, e végből a megyebeli tenyésztők netán eladásra felajánlott tenyész bikákat a faj, kor, megjelölése mellett a szolgabírói hivataloknál bejelenthetik.

A gyuró gyógy módszer (massag-) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredményre alkalmazzatik zsigorok, benu-lások és csuzos bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e célra a legnagyobb hatásunk nyilvanítja a Brázay-féle sóborszeszt. Erre vonatkozólag Dr. Lőrinczy Ferencz ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tudó-és szivgyógyász, a következő levelet intézte Brázay Kálmánhoz: „Budapest, 1885. márt. 12. T. Brázay Kálmán nagykereskedő urnak Budapesten. Csuzos (rheumatikus) bántalmaknál az ezen betegségek következtében gyakran fejlődni szokott szivbajok elhárítása céljából, valamint számos betegségnél, egyéb gyógyhatány mellett igen czélszerű az ugynevezett bedörzsölés-kendő-gy. gyógy mód (massage) s ezen műveletnél az ön által készített

előtt? Ha azonban körünk egyik tagja sért meg így, hatat fordítottam volna neki azzal a bátorsággal, melylyel hősiesség vélt tettem Párisban végrehajtottam. De Tramery, ez a szerény, alázatos, szegény ördög, a ki nek gyamolítója voltam, ura és nem pajtása, ez is elfordul tőlem? Ez több volt, mint a mennyit büszkeségem vagy talán lelkiismeretem elszenvedhetett.

Hogy mi történt aztán? Nem tudom. Csak arra emlékszem, hogy szolgám nagy bámulatára, midőn haza érkeztem, zokogásra fakadtam. Ez volt minden . . .

Most itt vagyok; fölébredtem a szörnyű álomból. Halálom közel van; biztosan tudom. De addig is, míg megszabadít, megkönyebbülve érzem magamat, hogy elmondhattam neked martiromságom történetét . . .

* * *
Szegény Deirieux barátom csakugyan meghalt és temetés nem ment nagyobb rész-vettel végbe, mint a minőt minden hajléktalan iránt szoktak tanusítani. Megvető közönyösséggel irták róla: Tehetséges festő volt, a ki visszavonult a magasabb köröktől, melyek jól fogadták, olyan ok miatt, melyet jobb feledni.

G. Márta herczegű meg, a mint tudom, Svajczban végasztalta magát egy olasz hegedűművészszel, egy epedő sz-mű, fekete fűrtű, esinos fiúval, a ki kecsesen tudta siratni hegedűjén Raff kavatináját.

kitűnő összetételű sóborszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni s így azt mindenkinek ajánlhatom.

Eperjesi színház. Kedden a „Hun utódok, Váradi Antal pályanyertes színműve ment üres füres ház előtt kitűnő előadásban. A szereplők mindegyike kitett magáért. Mészáros (Csaba) gyönyörűen szavalt, Bera Paula (Polydora) kitűnő alakítást nyújtott. Beczkőiné (Krimhild) jobb volt, mint valaha. Boros (Öreg lantos) és „Isten kardja“ című költemény szép és helyes interpretálásaért aratott tapsot. Nagyon jó volt Polgár (Aladár) is. Hevesi az intrikus Hagent hibásan fogta fel, s így iparkodása hiába való volt.

Szerdán Borosnak jutalomjátéka volt „A pipacsos király.“ A darab megérdemezte az üres házat, de annálkevesbé a jutalmazott kitűnő komikus, ki szébbnél szébb alakításokat mutatott be minden alkalommal. Mellette ez estén leginkább a kedves primadonna, Kövessy Róza tűnt ki, ki az utolsó szép alakításával méltomodon fejezte be nagyszerű előadásai sorozatát, melyekért oly sok megérdemelt tapsot aratott. Kitűnt továbbá Tiszay, Némethi G. s Kozma.

Csütörtökön Bera Paula jutalomjátéka, mely alkalommal Tóth K. kitűnő vigjátéka „A király házasság“ került színre. szép közönséget vonzott, mely az estén ki sem jött a tapsolászól. Bera Paula művészetét sok taps. egy köször, s három szép bokréta jutalmazta — bár nem elég dusan, mert az ő gyönyörű, átgondolt alakításai többet is érdemelték volna. Gyönyörűen játszott az estén is. Polgár (Kopju Imre) változatos alakításait egy igazán mesteri alakítással fejezte be. Mészáros (Lajos) újra igen szépen játszott, valamint Beczkőiné, Borossné, Boross, Krémer és Hevesi is. Az előadás végeztével zajosan hívták Tiszayt, ki megjelenve a színpadon hosszú tapsvihart kapott bucsuzól. S most, hogy e kedvelt társulat, mely olyan sok szép és élvezetes estét szerzett a közönségnek, utra kel, meleg bucsuzót kiáltunk feléje, s csak e szóval válunk el tőle: A viszontlátásra!

Tiszai színtársulata ma szombaton kezdi meg előadásai sorozatát Ungvárt ugyanazzal a darabbal, melyet itt utolsónak adott. Az ottani ujonnan épült színpad lapunk munkatársának, Homonnai R. Mártonnak ez alkalomra irt dramatizált prólógjával nyitják meg, melyben Borossné, Mészáros, Bera Paula, Kalmár Pirocska, Kozma és Kövessy Róza fogja bemutatni művészetét az ungvári közönségnek.

Zemplén.

— **Elfogott sikkasztó** című hírünkben megírtuk volt, hogy Weinberger Armin, a ki a budapesti önműködő mérleggyáruál volt alkalmazva, S.-A.-Ujhelyen letartóztaták. A sikkasztó S.-A.-Ujhelyen egy nyilvános házban nagyon feltűnően viselte magát, revolverrel hadonazott s azt emlegette, hogy öngyilkos lesz. Ez felkeltette ugyan a rendőrség figyelmét, de egyelőre csak az történt, hogy elvették Weinbergertől a pisztolyt meg a töltvényeket. Másnap kihallgatása alkalmával elég gyanút szolgáltatott arra, hogy a rendőrség a revolverét visszatartta addig, míg személy azonosságáról információt szerez. A következő napon hírül adták a rendőrségnek, hogy egy fiatal ember halva fekszik a varoldai szőlők alatt. Mire az orvost kivitték, a halottnak jelentett fiatal ember szembe jött. Mindössze a karjain ejtett sebet a késével. Megmotosásakor leveleket találtak nála, egy levél a mérleggyár igazgatójához volt címezve, melyet a rendőrbiztes felbontott. Ebben töredelmesen beallotta, hogy mennyit sikkasztott el a mérlegpénzekből.

— **A szerencsi cukorgyár** megnagyobbítását elhatározta a magyar cukoripar részvénytársaság, 650 ezer forintot irányozván elő az új beruházásokra. A társaság arzéni-kutakat furat, hogy az érezhető víz:űzőtől segítsen és az új gyártási évadban 20 gőzkazánával fogja megkezdni az üzemét. Ennek folytán a gyár naponként 10,000 mmazsa cukorrépat fog földolgozhatni.

— **Szép napok.** Meleg tavaszi napok járnak a Hegyalján is, csakhogy most a szállós gazdáknak a szép napokban egy csepp orv-

műk sem telik. Felhős képpel járnak a gádák a tőkék között, melyek között feltartóztathatlanul pusztít a rém: a phylloxera. Még az idő is kedvez a halalos pusztításnak, a mennyiben száraz, meleg, „szép“ napok járnak. Borús napok ezek a Hegyalján!

— **A csanádi püspök beiktatása.** Deseffy Sándor, a csanádi egyházmegye új püspöke, szeptember havában fogja püspöki széket elfoglalni. Fogadására Arad, Csongrád, Temesmegyék, Szeged, Arad és Temesvár városok fényes előkészületeket tesznek. Sárospatak város is képviseltetői fogja magát az ünnepen. E tulnyomóan kálvinista városnak ugyanis Deseffy dispolgára; ott volt 5 évvel ezelőtt plébános.

— **Zemplény megye** bizottsága e hó 20-án tartotta evnegyedes közgyűlését. Molnár István főispán megnyitó beszédében teljes megnyugvással nyilatkozott a közigazgatási ügyek rendezés menetéről és a tisztviselők kellő tevékenységéről: indítványára elhatározták, hogy Mária Valéria királykisasszony menyegzője alkalmából ő felségeikhez a megye üdvözlő feliratot intéz. A Ludovika-akadémia Buttler gr.-féle alapítványi helyeire a jövő tanévre első helyen Materny Istvánt, második helyen Okruetzky Gyulát ajánlották. Matolai Ede alispán bemutatta a megye által az önkormányzat és választási jog fenntartása tárgyában a képviselőházhoz intézendő felirat szövegét, a melynek feltevezését elhatározták. Az alispáni jelentés hangsúlyozta a közigazgatási ügymenet rendességét.

Abauj.

— **Főúri esküvő.** F. hó 24-én tartja esküvőjét Alapi Salamon Tivadar Forgách Margit grófnővel, ifj. Lonyay Menyhért özvegyével Mándokon, a boldog pár ad esketés után Nedecevárába megy rövid időre, később pedig Tuzsérára, állandó lakhelyükre.

— **Hymenhir.** Dr. Jarmay Gyula budapesti gyógyszerész eljegyezte Krutsay Irén kisaszonnyt Kassán.

— **Esküvő.** Zajtz Sándor az északkeleti vasut gépészmérnöke f. hó 21-én vezette ol-tárhoz Madarász Ilon kisaszonnyt, Madarász János bájos leányát Kassán.

— **Halálozás.** Dr. Oláh Gyuláné szül. Balogh Julia, mint édes anyja saját, valamint gyermekei Jakabfalvy Ilona, Jolán, Kornél, Margit, Irén, Ferencz és Zoltán, számos rokoni nevében fájdalomtól sújtott szívvél jelentik felejthetetlen leányának illetoleg édes anyjuknak és rokonuknak özv. jakabfalvy Jakabfalvy Györgyné szül. Jakabfalvy Herminé f. é. május hó 22-én d. u. 3 órakor; hosszú szenvedés után életének 50-ik évében történi gyászos kimentését. A boldogult hült tetemei f. hó 24-én d. u. 4 órakor fognak a Timár-utca 1. számú házba a heiv. ev. egyház szertartásai szerint a köztemetőbe örök nyugalomra tetetni.

— **Kinevezés.** Szopkó Róbert törvényszéki jegyző a kassai kir. törvényszékhez albirónak neveztetett ki.

— **Személyi hírek.** Darvas Imre Abauj-Tornamegye főispánja, pénteken birtokára utazott, a hol 14 napig fog tartózkodni. — Gróf Csáky Gyula, Szepesvármegye főispánja f. hó 21-én Kassán időzött. — Dr. Fejérpataky László egyetemi magántanár és a nemzeti-muzeum levéltárosa, levéltári kutatások céljából f. hó 26-án Kassára érkezik.

— **Nyomdász-majális.** Mint már említettük, május 26-án azaz pünkösdi hétfőn tartják a nyomdászok majálesüket Bankón. Tekintve a jótékony célt, melyre a tiszta jóvedelem fordítatik, tömeges látogatást és sok felülfizetőt kívánunk Gutenbergtől adni. Az ezidei kirándulás érdekesnek ígérkezik, a mennyiben az eperjesi, s.-a.-ujhelyi, ungvári és miskolci szaktársak is bejelentették tömeges részvételüket. A program különben a következő: Reggel 8 órakor kivonulás; delben 1 órakor társas ebéd Bankón, melynél mindenki szívesen látott vendég, egy jegy ára 80 kr.; délután 3 órakor a tánc kezdete; 5 órakor léggömbök föleresztése; este 8 órakor nagy tűzijáték. Társas-ebédjegyek Nagy Sándor egyleti pénztárosnál válthatók (a Werfer-féle nyomdában) hol egyszersmind felülfizetések is köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak,

— A gei Mal lyezettne évre és zetni.

— Pá széki történet talyu tel a kassai végéig a

— Me gyülésne határozat azon nap létesítése megkivált szamban 1886. évi ben áltan zás utjan é. május rendkívül zottsági két tárgy május 30 des közgy a napiret felvételni Münster. A közgy 2. Polgá iránti jav nyamadj- számadas tanácsnok főjegyzőné zése iránt közgy. biz endő bető és kir. tő lakosnak le. — 8. s Jaszusel 181 □m. 1150 frt tanyák ép kiállított asphalt-jal szolgáló evang. isk eladása s iránti kérv kert s pus 13. Varga vél kezel 14. Kaiser gyasztásra pitása. — éjjeli szol szavazása. közvetség ré megyei V. lása. — 1 nádármege választási 19. Polgar

— Öngy kel féle pa testen egy vizsgálat m András tor a ki a Bud kor beérke rülmények ből vetette 52 éves vo hátra.

— Az a város polgá tette közze belügyi m hó 14-én 1 tével jóváh 27-én 254 rozat értelm utca mint mindkét olc oldala, 4. a mészáros-ut czağészaki oldala asph az egész sz a mészáros- utca kiaspi

— **A kassai kir. tábla** hivatalos helyisége Maléter Vilmos malomutcai házában helyeztetnek el. A szerződés megkötött nyolcz évre és a város 8500 frt évi bért fog fizetni.

— **Pályázat.** Mácza János kassai kir. törvényszéki telekkönyvvezetőnek saját kérelmére történt nyugdíjaztatása folytán egy III. osztályu telekkönyvvezetői állás üresedett meg a kassai törvényszéknél. A kérvények május végéig a törvényszék elnökéhez adandók be.

— **Meghívás közgyűlésre.** A városi közgyűlésnek f. évi ápril hó 23-án 68/2552. sz. határozata folytán, a mennyiben az ugyanazon napon az új faraktár s baromvasárter létesítéséhez szükséges földterület megvételére megkivántató bizottsági tagok határozatképes számban meg nem jelentek, mindkét ügynek az 1886. évi XXII. t. cz. 110 s 163. §§ értelmében általános szótöbbséggel névszerinti szavazás utján leendő újabb felvételre határidőül f. é. május hó 29-én délután 4^{1/2} óra kintzött rendkívüli közgyűlésbe van szerencsém bizottsági tag urat azzal meghívni, hogy mindkét tárgynak letárgyalása után nyomban és május 30-án következő napján tartandó rendes közgyűlésbe mindenkor d. u. 4^{1/2} órakor a napirendre kintzött alábbi tárgyak fognak felvételni. Kassa, 1890. május hó 19-én. — Münster Tivadar, kir. tanácsos, polgármester. A közgyűlés tárgya: 1. Havi jelentés. — 2. Polgári fi. s leánytanoda államosítása iránti javaslat. — 3. 1886—88. évi ipar-, nyugdíj-, köztetető- s 1889. évi utalványzáró számadás helybenhagyása. — 4. Fink Károly tanácsnoknak nyugdíjazása. — 5. Eder Gyula főjegyzőnek 6 heti szabadság idő engedélyezése iránti kérvénye. — 6. Mártonfy Márton közig. biz. tag helyének választás utján leendő betöltése. — 7. Czercek Ferenc cs. és kir. tüzérfőhadnagy s Paulus Ede itteni lakosnak községi kötelekbe leendő felvétele. — 8. Új utcái szabályozási vonalba eső s Jaszusch Antal telkéből kikártalanítandó 181 □m. földterület s lebontandó épületért 1150 frt összeg megszavazása. — 9. A lakotanyák építésére megszavazott 610000 frtról kiállított kötelezvény jóváhagyása. — 10. Az asfalt-járda létesítése folytán rendelkezésre szolgáló köjárdának elhelyezése. — 11. Az evang. iskola építésére atengedett terület eladása s illetve készpénzbeli segélyezés iránti kérvény. — 12. Kistalusi kovácslak, kert s pusztatelek eladásának elrendelése. — 13. Varga László rőfalmazónak a marhalevel kezeléseért jutalom megszavazása. — 14. Kaiser Sándor állatorvos részére közfogyasztásra szánt sertésrági díjak megállapítása. — 15. Rendőri kezelőszemélyzet által éjjeli szolgálatért igényelt napi díjak megszavazása. — 16. Ugyanannak egyenruházati költség részbeni megtérítése. — 17. Szilágy megyei Vesselőnyi magyarosító-egylet pártolása. — 18. Csongrád-, Alsó-Fehér- és Csánárvármegye körlevele a tisztviselők szabad választási jogának fentartása ügyében. — 19. Polgármesteri 1889. évi jelentés.

— **Öngyilkos gazda.** Kedden este a Dunkel téle parkett gyárral szemben lévő pályatesten egy összeroncolt hullát találtak. A vizsgálat megejtetett s a hullában László András tornyos-németi gazdát ismerték föl, a ki a Budapest felől este 8 óra 30 perczkor beérkező vonat alá — a kiderített körülmények szerint — öngyilkossági szándékból vetette magát. A szerencsétlen ember 52 éves volt, nőt és több gyermeket hagyott hátra.

— **Az aszfaltozásra** vonatkozólag Kassa város polgármestere a következő hirdetményt tette közzé: A nagyméltóságú magy. kir. belügyi miniszter urnak 1890. évi márczius hó 14-én 14312. sz. a. kelt magas rendelkezéssel jóváhagyott, mult évi december hó 27-én 2548254. sz. a. kelt közgyűlési határozat értelmében, ez év folyamán 1. a rózsateza mindkét oldala, 2. a mézáros-uteza mindkét oldala, 3. a kovács-uteza mindkét oldala, 4. a sörház-uteza mindkét oldala, (a mézáros-utczától a glacisig), 5. a fehér-utczafészaki oldala, 6. a laktanyater mindkét oldala asphalte-járával fog elláttatni és 7. az az egész szűkebb sörház-uteza (a fő-utczától a mézáros-utczáig) és 8. az egész lakatos-uteza kiaszfaltoztatni. Felhivatnak az érde-

kelt utcákon fekvő házak tulajdonosai, hogy az e tárgyban érvényben levő hatósági szabályrendelet értelmében, házaik ereszcatornája levezetésére az asphalte-járó alá, a közcsatornáig vizlevezető-csatornát építtessenek, a járóra kiugró pinczetorkokat, pinczenyílásokat, kapuküszöbököt, lépcsőket és boltkapuzatokat késedelem nélkül, azonban mindenestre legalább az épít. bizottság elnöke által rövid uton közlendő legutolsó határidőn belül távoztassák el, minthogy különben mindezen munkálatok az érdekelt háztulajdonos költségén hatóságilag fognak végrehajtatni. Az asphalte-járók kiépítése „a the Neuchatel asphalte company limited“ által f. évi május 20-án fog megkezdetni. Értesítettnek továbbá az érdekelt háztulajdonosok, hogy a megkötött alku alapján Wunsch Róbert cement technikus, Kassai kötelezve van az ereszcatornák részére vizlevezető-csatornát folyó méterként 2 frt 50 kiban meghatározott egységárért építeni és erre vonatkozó megrendeléseket azonnal végrehajtatni. Végre tudomására hozatik az érdekeltnek, hogy az asphaltozás végrehajtásának ellenőrzésével és a felmerülő kérdések előterjesztésével a városi építkezési ügyosztály lett megbízva.

— **Uzoda kert.** Mint lapunk hirdetési rovatában olvasható, ezentul minden szerdán és szombaton Rácz Gyula zenekara fog játszani a kassai polgári uzoda kertben Dudrovits Árpád vendéglős pedig azon lesz, hogy becses vendégeinek minden igényeit kielégítse.

— **Elgazolás.** Tóth István, Mácza János telekkönyvvezető kocsis, esütörtökön este 7 óra tájban az alkülsétányon játszó Grün Zsigát és Kovács Gyulát elgázolta. Az egyik 5 éves fiúcska Grün Zsiga oly szerencsétlenül került a lovak alá, hogy kapott sebeiben még azon éjjel meghalt. A másik könnyű sérülést szenvedett.

— **Megkerült tárgyak** Azon ékszettárgyak, melyek tavari Kassán Dudásné karára ellopattak, s melyekről a gyanuba fogott egyén azt állította, hogy eldobta, megkerültek. Valami üzletben voltak elhelyezve.

— **Szerencsés esés.** Csütörtökön délelőtt egy domépitési munkás szédült le a nem magas állványról, az ijedségnél komolyabb baja nem esett.

— **Feltételeken szabaduló rabok.** Herics Iván lopas miatt másfél évi, Puruczky Dániel, Teffel Kovács István, Izsó Kupidó József, Vrabely Antal, súlyos testi sértésért másfél évi és Svidró István súlyos testisértés miatt 2 évi börtönrre elítelt rabok, mint jó viseletű s javulást mutató egyének büntetésük 3/4 részének betöltésük után f. hó 22-én feltételeken szabadon bocsájtattak.

— **A Szikszó vidéki ifjuság** által az alsóvadási „Vendéges“ erdőben e hó 18-án jótékony célú pompásan sikerült tavaszi táncmulatság tartatott. — A mulatságban a következő nők vettek részt. — Antalfi Lászlóné, Michnay Bertalanné, Básthy Barnáné, Somogyi Mihályné, Konesol Benke Mariska, Fischer Károlyné, Zsarnay Béláné, Kozma Jenőné, Mudróny Józsefné, Futó Gyuláné, Hevessy Józsefné, Gyagyi Jánosné, Forgács Tivadarné. — Leányok: Pataky Margit, Michnay Mariska, Fazekas Emma, Michnay Sára, Somogyi Emma, Lang Mariska, Gyagyi Erzsébet stb. — A mulatság anyagi sikeréhez felülfizetésekkel hozzá járultak: Michnay Bertl 3 frt 50 kr. Dr. Gönczi Adolf 2 frt. Básthy Barna 1 frt 50 kr. Ráczkevy Károly 1 frt. Matusz Lajos 1 frt. Fáy Árpád 1 frt. Hidegh László 1 frt. Fránkl Bertalan 1 frt. Némethy Béla 50 kr. Somogyi Mihály 50 kr. Michnay Lajos 50 kr. krral, kiknek a rendezőség ez uton is hálás köszönetet mond.

— **A szabadságtér parkjának** fái és bokrai megadással várják, hogy környüljön rajtuk az ég, s nyissa már meg felettük egyszer csatornát. . . . Az emberektől hiába várják a locsolást. Újnyi vastagságra ül lombjaikon a hervasztó por; a fű kiégett már a nap perzselő sugaraitól. És a tűzoltók — puczolják a gyönyörű szivattyút, hogy a rozsdá meg ne rágja. Az istenadta unalom miatt egy délutánt rá áldozhatnának tűzoltóink a park lelucsolására.

— **Lesz-e segítve a bajon?** Már a mult év nyarán érkeztek be hozzánk panaszok az iránt, hogy a Széchenyi ligetben sétálni, az örületes módon vágató fogatok miatt többé nem élvezet, nem üdülés. Ez idén még több a panasz. A kocsikázó urak számba se veszik a publikumot, csak uri kedvteléseknek élnék. Vagatnak fel alá, keresztül kasul, mintha a liget versenytérnek volna készítve. Különösen a gyermekert fel vezető utat átszelő mellékuton szeretnek kocsikázni, pedig ott eshetik a legnagyobb baj. Ez ut az előző évben tudunkkal el volt zárva, hogy most mért engedtetett át a kocsiközlekedésnek? a rendőrség tudná megmondani. Hisszük, hogy az alapos panasz elhat odáig is.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Hedry Bertalan.

Szerkesztői üzenetek.

Felkérjük a sárospataki, szeremesi, tállyai s a többi Zemplénum megyei levelezőinket, miszerint magukról életjeltadni sziveskedjenek. Ugyanezen kérelemmel fordulunk lapunk sárosmegyei barátaihoz is.

N y i l t - t é r .

Másolat az 1890. 63-ik kih. szhoz.

Bártfa szab. kir. város rkapitányi hivatala által a városi rendőrségnek f. é. 58. kih. sz. a. Biloveczky József és Jármai Elek bártfai lakosok ellen nyilvános helyen elkövetett verekedés kihágása miatt tett feljelentés tárgyában, mai napon nyilvánosan megtartott tárgyalás és tanukihallgatás után a következőképpen végeztetik: Ezen fenforgó ügyben a verekedés ténye nem constatalhatván, rendőri eljárásra alkalmatlannak kimondatik, mint ilyen beszünttetetik, az iratok irattárba tétetni rendeltetnek s a mennyiben tettleges bántalmazás, illetve becsületsértés ténye forog fen, azok pedig csak magánvadásokra üldözendők, az illető sértett fél esetleges keresetével jogorvoslat végett a rendes bíróság elé utasittatik. Indokok: A verekedés kezdeményezésével vádolt Biloveczky József védelmében előadja, hogy őt Jármai Elek oly szavakkal illette, melyeket állása és reputációja érdekében el nem tűrhett s ezért Jármai Eleket botjával megütötte. Ezzel szemben Jármai Elek azt állítja, hogy a gombáskodást Biloveczky József kezdte, kit ő — miután botjával megütötte — arcul ütött. II. r. vádolt ezen állításának valódisága esetén a kölcsönverekedés ténye következett volna be s mindkét vádolt az 1879. XL. t. cz. 75. §-ának rendelkezése szerint lett volna elmarasztalendő. Tekintve azonban a kihallgatott tanuk egybehangzó vallomását, melylyel II. r. vádoltnak azon állítása, mintha Biloveczky Józsefet visszaütötte volna, határozottan megczáfoltatik s minthogy ezt egyik tanu sem látta: kétségtelenül beigazolattott az, hogy a kih. törvény idézett szakaszába ütköző kölcsönös verekedés ténye fen nem forog s ez okból ez ügy rendőri eljárásra alkalmatlannak volt kimondandó. Azon tény által, hogy Biloveczky József Jármai Eleket botjával megütötte s hogy Jármai Elek azt híresztelte, hogy ő Biloveczky Józsefet arcul ütötte, a tettleges bántalmazás illetve becsületsértés követte-tett el a felek által egymáson. Minthogy ezen ügyek csak magánvadásra üldöztetnek s minthogy Biloveczky Józsefre be nem igazolattott, hogy a hatóságot s ennek egyes tagjait rágalmazta vagy sértette volna, ez okból a kihágási törvénybe ütköző cselekmények ügyében követendő eljárást szabályozó 1888. 38547. s. B. M. R. 37. §-a alkalmazható nem volt s ez iratokat irattárba helyezni rendeltetett s felek netáni, a tettleges bántalmazás vagy becsületsértésre vonatkozó keresetökkel a rendes bírósághoz voltak utasítandók. Ezen végzés vádoltak és valamennyi tanu jelenlétében azonnal ki lett hirdetve, vádoltak az elj. szab. 68., 75. §§ ai értelmében felelbezési jogukról ki lettek oktatva, azonban a végzés rendelkezéseiben megnyugvásukat jelentették ki. Bártfán, 1890. évi május hó 17-én. (P. H.) Gefferht s. k. rkapitány.

Jelen másolat hitelül:

Arányi Dezső,
kap. írnök.

Hivatalos.

2454 sz. k. i. 2-1

Hirdetmény.

Alantirt városi tanács részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a városi kórház csak a városi építész által kidolgozott terv szerint leendő nagyobb mérvű helyre állításának s illeve átalakításának biztosítása céljából ajánlati eljárás fog megtartatni. Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy 500 fitnyi bantpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatokat **folgó évi május hó 29-ig napjáiig** a városi polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

A vállalkozási feltételek terv és költségvetés a v. irodában megtekinthetők.

Eperjes szab. kir. város gazd. tanácsa 1890. évi április hó 19-én tartott üléséből.

Fuhrmann Andor,
polgármester.

Nem hivatalos.

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA

**FÖTISZTELENDŐ ÉS KEGYES
BENEDEK-RENDŰ SZERZETESEKTŐL**



Bonlac-i apátság Girondeban

Prior: Dom Maguelonne

2 aranyérem

Brüssel 1880. — London 1884.

A legmagasabb kitüntetések

Feltalál: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

tautott: 1373-ban Pierre Boud-

Ház alapítottatott 1807-ben. Főügynök:

SEGUIN

Bordeaux 06 Croix de Sequ
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedés-
ben, gyógyszerárú-kereskedésben, (drogue)
kereskedésekben.

Brüner

Tuchreste

3.10 M. für complete Anzug.

fl. 3-75.

Tuchreste

3.10 Meter Modestoff.

fl. 5-.

Tuchreste

feine Qual., auf einen Ueber-

zieher, 2-10 Meter fl. 8-.

Tuchreste

für Ueberzieher, farbenecht, 2 10

M., rein Wolle. fl. 7-.

Kamgarn-

Reste, waschecht, für ein com-

plete Anzug, fl. 3-.

Piqué Gilet

Reste, waschecht, für ein com-

plete Gilet, fl. 1-.

Uniform-

Stoffe, farbenecht, für die k. k.

Beamten und Finanzwache.

BERNHARD TICHO

BRÜNN,

Krautmarkt 18.

Versandt per Nachnahme.

Muster gratis und franco.

Elegant ausgestat-

tete Musterkarten

mit 400 Dessins an die Herren

Schneidermeister

unfrankirt.

MINDENIITT KAPHATÓ. 17 KITIINTETŐ EREM

LEGINOMABB MINŐSEG

CHOCOLAT
SUCHARD
NEUCHÂTEL (SCHWEIZ).
CACAO

OLCSÓ ÁRAK.

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

A KI NEM TUDJA,

hogy a sok hirdetett gyógyszer közül melyik felel meg leginkább betegségnek. az kérje azonnal levelező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipésében, a képekkel ellátott „A Betegbarát” című könyvecskét. A hozzá nyomtatott hálaíratok bizonyítják, hogy a művecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-ezren elkerülték a haszontalan pénzkidrást, hanem még a vágyva-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

ÁRLEJTÉS

Az eperjesi orth. izr. hitközség eljárásága mintegy 5000 forint értékű iskolai építkezésnek vállalatába adása végett **f. hó 29-én d. e. 10 órakor** a hitközségi irodában verseny-tárgyalást fog tartani. Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen építkezésre vállalkozni óhajtanak, miszerint a fenti határideig zárt és 10%-kal felszerelt írásbeli ajánlataikat alólirott elnöknel nyújtsák be, a hol a terv, előméret, költségvetés és árlejtési feltételek megtekinthetők. Eperjes, 1890. május hó 20-án

Springer M. Lipót,
hitk. jegyző.

Moskovitz Mór,
hitközségi elnök.

A Dreher Antal-féle kiviteli palaczkör

DIETRICH és GOTTSCHLIG

BUDAPEST

vagy **DREHER ANTAL Kőbánya.**

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörtiszta kiviteli sör szétküldése, folyton friss üvegtöltésben, a minőség hamisítlan volta mellett kezesség vállalatik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény

Árjegyzék mindenfelé ingyen és bérmentve.

Mintán gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteli sör” ezim alatt forgalomba hozatnak, a t. ez. Dreher-féle kiviteli sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üveg-cimkét, melyen a **Dietrich és Gottschlig** név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk.

Figyelmeztetés!

A körülbelül huszezer raktárban árusított mindenütt a férgek ellen a legjobb szernek elismert

„Zacherlin”

ismét olcsóbb lett

A valódi üvegek **J. ZACHERL** nével vannak ellátva s áruk mostantul kezdve **15 kr, 30 kr, 50 kr, 1 forint.**

Eperjesen: Linkesch K., Holénia L., Makoviczky F., Sitányi K., Korn V., Kozma L., Bein S., Oszvald D., Gallotsik V., Emmert F., Rosenberg F., üzlethelyiségében.

Homonnán: Pápay Pál, Szekerák Ambrus.

Lőcsén: Matyus Endre, Schwazerer Adolf.

N.-Mihály: Marmorstein S., Czibur B., Glück M.

Varannón: Cseri H. és Gal S. gyógyszerárúban.